

来自实践的领导科学

——读张兴华《行思》有感

崔晓林

最近,我接到了张兴华同志的新作《行思——张兴华理论文集》。认真品读,我不时眼前一亮,心头一振,越读越兴奋,越读越想读。《行思》中篇章都来自于实践,运用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点分析问题、解决问题,言之有物、言之有理,闪现着理论与实践相结合、知与行相统一的光彩。

《行思》是张兴华同志对几十年来从事领导工作的理性思考。读《行思》,可以发现他在他走过的每个地方留下的印迹是那么深重,对每一方土地和人民的感情是那么深厚,对每个岗位的工作理解得是那么深透,对做好每项工作的思考是那么深刻,在一些重大问题、重要工作中所形成的思想观点是那么深邃。我感到《行思》是在行中思、思中行,以行带思、以思促行、行思相融、相互促进。《行思》所行,不仅是工作之行,还是阔步前行;《行思》所思,不仅是工作思考,还是思想理论、思想境界的不断提升。

《行思》启示我们怎样保持政治定力,做到政治坚定、对党忠诚。张兴华同志受家庭影响,从年轻时就养成了好学上进的习惯。走上领导岗位后,他更是把政治理论学习作为政治任务、

精神追求和立身之本,坚持自觉学习、深入钻研,在领会精髓要义上下功夫。

张兴华同志的学习,不是教条式的死记硬背,不是为了说几句概念性的话,而是以理论为指导,运用马克思主义的立场、观点和方法,具体分析所在县(市)的社情民意、基础优势和存在的问题,从实际出发,理清工作思路。在学、思、悟贯通中,坚定理想信念;在知、信、行统一中,有所作为。为搞好农村基层党的建设,他曾带领同志们深入盐山县19个乡镇、100个村进行调查研究,提出了加强基层组织建设的意见。

《行思》这部书,启示我们怎样做到真抓实干、有所作为。张兴华同志工作认真、深入、扎实,且从不张扬。他每到一地,先要广泛深入地调查研究,认真倾听各方面的意见,在摸透实情的前提下,寻找贯彻落实党中央和上级方针政策的结合点,发现工作的切入点,寻求实现跨越发展的突破点,形成适合本地发展的路子。他注重全面发展的同时,他十分重视党的建设、精神文明建设、社会主义法治建设和干部队伍建设等。特别是他在抓班子、带队伍上提出的许多思想观点和措施办法,都非常实用。《坚持党的根本宗旨,全心

全意为人民服务》《副职应勇于实践、善于思考》《论共产党人的“官德”》等,对提高党员干部特别是领导干部的素质和能力具有重要作用。

《行思》启示我们怎样坚持严于律己、修身为本,形成良好的人格魅力。张兴华同志身居领导岗位几十年,但始终保持着厚道、朴实、谦虚、低调的本色,始终注重党性修养,严格自律,高标准、严要求,始终坚持反思自省、总结提高、不断提高思想境界。他提出,要当好人民公仆,就要“坚持忠于事业,全身心地去干;管好自己,多方面地严;对于百姓,掏心窝地爱”。

在人格修养上,他强调领导干部要老老实实做人、踏踏实实做事、扎扎实实做学问,并坚持党性、人格、事业、良心的统一。做人,要知足、重品行、立德行。这是党员干部为官从政的基本要求。做事,要知不足,要想干事、真干事、干成事。这是党员干部的天职。做学问,要不知足,广泛涉猎,增学识、长本领。这是提高素质与能力,更好地担当起党和人民赋予的重任的需要。

回顾历史是为了映照现实。新的形势下,如何面对困难、如何应对挑战、如何化解矛盾,读一读《行思》,或许能从中受到启发、受到教育。

秋雨霏霏

管淑平

淅淅沥沥、连绵不绝,又略带几分腼腆与慵懒,秋雨,给人的印象大抵如此。

秋雨,是婉约派的一分子,含蓄而低调。它不像夏雨,来临前,还需要电闪雷鸣的一番铺垫。它总是悄悄地来——什么时候唤的云?什么时候邀的风?又是什么时候呵候到了一片叶儿的梦?

也许就一眨眼的功夫,天空便被乌云笼罩,于不知不觉中,秋雨,轻捷地跳了下来。你一抬头,一两滴雨便落在你的脸上,凉嗖嗖的,令人十分惬意。

不一会儿,一场秋雨便轻柔地拉开了序幕。它像是谁家顽皮的孩童,一不小心做错了事,被父母无意间的一句话触动,睫毛上便挂起了泪花儿。细细的雨丝无声无息、飘飘洒洒地飞舞下来,轻得像纱、薄得如雾、朦朦胧胧。愉悦、忧伤又迷惘……一切思绪都宛然在其中了。

每逢此时,我总是欢喜地轻轻抬起手,接住从天而降的零星雨滴,感受那丝丝凉意与点点诗情。雨点儿落在手中的那一瞬间,我仿佛接住了一首宋词。

诗人说,秋天的雨,像是画家的笔,蘸足了清凉和温柔的底色,缓缓地渲染了一幅题为“静秋雨韵”的画卷。是呀,秋雨,如画一般美,如诗一般灵动,像是从钢琴谱里飘出来的。

细雨过后,天气渐渐多了几分清凉。早出晚归的人们,身上的衣物也陆续增添着,从短袖衬衫到单衣、夹克,季节的更迭被不同的衣着悄无声息地表现着。往后的清凉日子,越来越耐品味了,秋天的味道越来越浓,越来越醇……



起舞

这位老人,虽然舞姿并不专业,但是不服老的劲头和热情使他成了“舞场之王”。
董泽中 摄

我家的车

苏凤兰

时代在进步,岁月在变迁,我家的交通工具也在逐步升级。

我出生于上世纪60年代初的农村,脑海中的孩提及青少年时代,正是艰苦岁月,我家和其他村民家的交通工具大多是牛拉车。后来,我家才有了一辆“大铁驴”——“二八”大杠自行车。父亲外出办事或是下地干活时,都得用它。只有当它闲着时,我才有机会骑一次,那心情自然惬意无比。

1985年,我结婚时,娘家给我陪嫁了一辆时尚、漂亮的“二六”轻便自行车。我骑了它好多年,它为我立下了汗马功劳。直至我买了“小木兰”牌摩托车,它才光荣退休。后来,我又买了无废气、更环保的电动自行车。

如今,我也早已考取了驾照,并拥有了家用轿车,无论去哪里,无论什么天气,

都畅行无阻。当我美滋滋地驾着自己的车,风驰电掣般行驶在柏油路上时,愉悦感就像清风一样扑面而来,内心还总是怀着激动与感恩,感恩时代、感恩生活。

我将义无反顾地以饱满的热情,紧跟时代的步伐,让自己的视野越来越开阔,让平凡的生命散发出自己独有的光芒。



老物件

冯毅

休息日,干家务活儿就来刹不住车的老伴,大扫除时把地下室也整理了,且从中找出两个老物件:一只容量为10升的塑料桶、一把烧开水用的大铝壶。她犹豫了一下,问我:“扔了?留着?还是卖给收废品的?”我想了想,说:“留下吧。”看到这两个老物件,我不仅想起了一些往事,还有许多心里话要说。

30多年前,我从县里来到沧州市区工作。安家后的第三天,家里突然停水了。问了左邻右舍,我得知:沧州市自来水公司的水源地出了问题,短期内来不了水,快自自个儿想点儿辙吧。

人可三日无粮,不可一日无水。我骑着自行车转了大半个沧州市区,也没找到可取水的地方。正当我一筹莫展之际,看到有几个人从城外弄来了水。我连忙上前询问,原来,他们是从郊区种菜的地里找到了地下水。于是,我赶紧跑到市场里,买来了塑料桶、铝壶,然后骑车跑了五六里地,来到一处正在浇水的菜畦里,取回了水,保证了全家生活之需。此后,我又这样连续奔波数日,直到自来水公司恢复供水。

当时,让我们更叫苦不迭的还有件事:即使是自来水公司供的水,也是高氟水,喝了骨头发脆,牙齿还变黄。在一些乡村里,这种情况更严重。冬天,下点雪,一滑倒就折胳膊断腿的人太多,各医院骨科人满为患。一些外



地人还笑话沧州人,说这里的大姑娘、小媳妇不敢笑,因为一张嘴,露出的全是黄牙。

盼啊,盼啊,沧州人终于修建了大浪浪水库,引来了黄河水。从此,咱们祖祖辈辈喝高氟水的日子一去不复返了!同时,随着科技进步,人们的要求越来越高,各种净化水设备应运而生。仅在我们家,现在就有饮水机一台、自来水净化器一套,还有电热水壶、电保温壶各一把。如今,人们饮水不仅要求干净、方便,还要讲健康、讲品位。

近几年,随着南水北调工程的实施,长江水源源源不断地来到了北方。甜甜的长江水润泽了缺水的北方大地,更甜透了百姓的心。长江水不仅流进了城市,还流入了乡村——这在几十年前,是连想也不敢想的事啊。

祖国的繁荣、强大,才是咱老百姓的幸福之源——面对老物件,这是我的真切之感、肺腑之言。